U 2. razredu srednje Skole ucenici dokazuju sljede¢u tvrdnju:

Tvrdnja. Neka je p(x) = a*x"2 + b*x + ¢, pri ¢emu su a, b, ¢ realne konstante takve da je a~=0.
Tada p poprima najveéu vrijednost (4*a*c-b"2)/(4*a) za x = -b/(2*a). Ako je a > 0, ta je
vrijednost globalni minimum, a ako je a <0, rije€ je o globalnom maksimumu.

U tom se razredu ta tvrdnja dokazuje tako da se p(x) zapise kao:
p(x) = a*(x + b/(2*a))"2 +c - b"2/(4*a),

pa se odatle izvedu oba gornja zakljucka. Naravno, ista se tvrdnja puno lakSe dokaze koristeci
derivacije, odnosno f* - test. Odredimo prve dvije derivacije polinoma p:

p'(X) = 2*a*x + b,
p"(x) = 2*a,

Izjednacavanjem pravila polinoma p' s nulom slijedi da je X = -b/(2*a) stacionarna tocka. Buduéi
da je, zbog pretpostavke a~=0, o¢ito p"(x) ~= 0, koristeci " - test zakljuCujemo da za x = -b/(2*a)
p(x) poprima lokalni, ali i globalni ekstrem (uz Klasifikaciju ekstrema zavisno o vrijednosti
konstante a kao u tvrdnji).

Nadalje, ako je x = -b/(2*a), onda je
p(x) = p(-b/(2*a)) = a*(-b/(2*a))"2 + b*(-b/(2*a)) + ¢ = (uz malo racuna) = (4*a*c-b"2)/(4*a).

Iskazanu i1 dokazanu tvrdnju primijenimo na na$§ zadatak. Dakle, traZimo pocetnu brzinu v0. U
zadatku nas ne zanima za koju vrijednost nezavisne varijable t se postize globalni maksimum (tj.
najveca visina), nego za koju se brzinu v0 postize ta vrijednost. MoZzemo zakljuciti da se ta
vrijednost postize za t = -v0/(2*(-8)) = v0/16, ali taj podatak nam je, nazalost, beskoristan s
obzirom na podatke zadane u zadatku. Zbog toga je bolje uociti da su u ovom slucaju:

a=-8,b=v0ic=0,

pa upravo te vrijednosti uvrstiti u izraz (4*a*c-b”2)/(4*a) kojim se racuna vrijednost globalnoga
maksimuma:

(4%(-8)*0-V0"2)/(4*(-8)) = -v0"2/(-32) = v02/32.

Prema zahtjevu zadatka, ta vrijednost treba biti jednaka 3.125, pa iz jednadzbe v0"2/32 = 3.125 i
zahtjeva v0 > 0 slijedi vO = 10 (m/s).

Nisam rjeSavao zadatak koriste¢i derivacije jer sam siguran da je gornji nacin ujedno i najkraci
nacin rjeSavanja zadatka (kad se uzme u obzir potrebno predznanje ucenika). Imam dojam da su

upravo na taj nacin ciljali i autori zadatka postavljajuc¢i ga u oglednom ispitu.
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